

代表委员履职故事

尽心尽力守护好绿水青山

——记全国人大代表、省生态环境监测中心技术部部长许庆民

本报记者 魏爽

“良好的生态环境,是最普惠的民生福祉。生态环境问题直接关系到人们的日常生活,我们要结合本省实际,探索建立环境要素中新污染物的分析方法,通过监测,为我省土壤环境保持清洁稳定提供技术支撑……”

在省生态环境监测中心的实验室里,全国人大代表、省生态环境监测中心技术部部长许庆民正和同事围绕《青海省新污染物治理工作方案》一起讨论交流如何建立新污染物环境调查监测的方法。

“80后”的许庆民,从2008年研究生毕业进入生态环境监测中心工作以来,长期从事土壤和农村环境的监测采样、数据分析评价、审核、上报以及各类环境质量报告编制等工作。目前主要从事数据审核分析评价工作,每年审核各类土壤数据上千个,各种环境分析报告报表近百份。一年中,他有半年的时间都在野外采样,奔波忙碌在田间地头开展针对性调查研究,从样本采集、分析测试到报告编制,每个环节都确保要达到“真、准、全”的标准。

“不是在会议室、实验室、一线部门,就是在采样、调研、指导、服务的路

上。”“就算是休息、思考的也是工作”,这些简单的话语是同事们对许庆民勤勉敬业、实干担当最直观的评价。

“苦点累点不要紧,要确保采样进度和采样质量。”在野外工作,许庆民时而出现在山间林地,时而躬身在田间地头。有时为采集一个土壤样品,他和同事们早出晚归、连续作战,鞋上沾满了泥土,汗水湿透了衣服,完成了一批批土壤样品采样、制备及流转工作。在完成本职工作的同时,许庆民还会花更多时间走访调研基层生态保护情况,耐心答复群众咨询问题,收集整理相关资料。

“多年来,生态环境监测从环境保护的‘耳目’‘哨兵’,逐步发展成为环境管理的‘基石’和‘生命线’,为生态环境管理和生态文明建设提供了坚强支撑,这让我感到身上的责任更重了,心中也有了更大的希望。”正是基于此,许庆民聚焦服务青海生态文明建设目标,评价考核和担当污染防治攻坚战决策参谋,强化基础保障,提升支撑作用。2022年,许庆民参与编制完成《青海省典型行业周边土壤污染状况调查实施方案》《青海省区域土壤环境监测调查实施方案》两个技术方案,顺利通过国家技术审查并获中央土壤污染防治专项资金支持。

同时,主持编制完成《青海省“十四五”生态环境监测规划》,完成国省控地表水考核断面采样、青海湖监测等多项涉生态环境专项监测等,先后答复30余项技术标准或技术文件的意见征求。

近日,许庆民工作的日程排得很满,参加各类会议、开展项目谋划和协调组织、编写环境分析报告……忙一天的工作,许庆民打开笔记本,在代表建议下又补充了三五行字,为赴京参加全国两会做着准备。

“作为一名新当选的、来自生态环境监测领域的基层代表,能够参加全国两会,我内心十分激动,深感责任重大,使命光荣。”在许庆民看来,人大代表不仅仅是一个光荣的称呼,更是一个为民代言的岗位和一份沉甸甸的责任。

谈到履职,许庆民坦言:“生态文明建设,关系人民福祉,关乎民族未来。我将充分做好调研工作,提出有针对性、可行性的意见和建议,认真履行法定职责,忠实代表人民利益,积极为环境保护事业发声呼吁。同时,将结合自身工作,鼓足干劲、明确目标,以实际行动做好生态环境监测这一基础工作,为青海省生态文明建设贡献力量。”

一讲两稳三促·万名干部下乡

办实事 暖心窝



驻村干部入户宣讲中央一号文件。

本报记者 牛玉娇

“爷爷,今年打算种点啥?”
“今年打算种点大豆、油菜呗。”
“那好那好,今年的中央一号文件出来了,我们喧一喧,听听文件精神,讲讲今年的打算。”

2月16日,省统计局派驻海东市平安区沙沟回族乡侯家庄村第一书记杨秀芳走进村民星显琦的家,看着杨秀芳手里的中央一号文件,81岁的老党员星显琦跟妻子在阳台沙发上坐定。

“文件上说,要鼓励发展粮食订单生产,实现优质优价……我们已经计划好了,今年要发展青薯9号订单农业,村民的地可以入股到合作社,不用自己种,一亩(0.066公顷)地平均有350元的分红,您儿子还可以到合作社打工,每天工资150元,爷爷您觉得怎么样?”

“青薯9号产量高,这个产业规划得好啊!”
打开文件,杨秀芳用稍显生疏的青海方言,将提前标注的内容和今年的打算讲给老人听,老两口听得聚精会神,笑得开心。

自2021年7月驻村以来,结合沙沟乡侯家庄村村情,杨秀芳和驻村工作队队员们始终关注村里的民生问题,现如今,民生问题得以有效解决,村里的产业发展成了他们最关心的事。

侯家庄村179户565人,和其他村相比,重残户、大病户、监测户、低保户、失能老人户、五保户等家庭比重较大。

54岁的村民沈林,一家四口人均因病丧失劳动能力,只能靠沈林一人拖着打了钢板的腿,支撑这个家。沈林家年人均可支配收入1万元,但全部用在了医药开支上。

杨秀芳和村干部看在眼里,急在心里,通过协商,他们给沈林家添置了日用品,换上了崭新的床单被罩,家里



驻村干部和村民在新建的日光节能温棚里忙碌。 本报记者 牛玉娇 摄

整洁如新,又将沈林和弟弟纳入村里的公益性岗位。去年家里收入5万余元,家里收支平衡了,精神面貌也好了,沈林说“真是太暖心了!”

通过入户,杨秀芳和工作人员发现像沈林家这样医药开支大于生活开支的家庭村里还有几户。年前,工作队与村“两委”、村民代表协商,确定了一批帮扶名单,打算给村里患病困难群众购买药品,减轻他们的医药负担。

想民之所想,急民之所急,杨秀芳和驻村工作队队员们拓展为民办事渠道,提升为民服务能力。近期,他们又将村上发展特色产业这件事提上了日程。

“侯家庄村没有特色产业,主要以小规模种植和务工为主。”杨秀芳焦急地说。

为此,工作队和村“两委”班子商议,以产业振兴为出发点,探索发展规模种植,结合宣讲中央一号文件精神为契机,尝试发展订单农业,增加村集体收益,让村民的口袋越来越鼓。

在离侯家庄村近10公里的平安区平安街道沈家村,省生态环境厅派驻沈家村第一书记路万俊和村民们在新建的日光节能温棚里,畅谈绿色富硒产业发展。

“宣传单已经做好了,我们今年好

好宣传宣传,近年来‘开心农场’的人一定很多,一分地认领租金300元,每亩(0.066公顷)地就有3000元的收入……”

说起“开心农场”,身旁的村会计王其山最是熟悉,他说:“去年来认领‘开心农场’的人很多,有来自平安的,西宁的,他们带着老人孩子,开心得不得了,我还给很多人采购过种子、菜苗,教他们点花、搭架、浇水、施肥,秋天采摘的时候,那萝卜足有四斤重。”

自打规划了“开心农场”,村上热闹了,收益增加了,村民们华丽转身,还当起了城里人种地的“辅导员”。

“沈家村发展温室大棚种植基础很好,去年我们新建2座钢架拱棚,6座可移动保鲜膜结构的日光节能温室棚,建成70余亩的‘开心农场’作为村集体产业,引导带动村民创收。”路万俊细数去年的成绩,难掩脸上的欣喜。

日光节能温室大棚里试种的西红柿已经开始整枝搭架,路万俊和驻村工作队正谋划着育苗,高效发挥日光节能温棚的作用,也为发展“开心农场”产业链条缩减成本。

服务无小事,枝叶总关情。杨秀芳、路万俊和工作人员,把为民办实事切实落到了群众心坎上,写在了群众笑脸上了。

冰雪经济助力青海乡村振兴

新华社记者 李琳海 耿辉凰

初春,伴随着一场大雪,高原大地银装素裹。走进位于青海省海东市平安区的莲花山冰雪大世界,却是另外一番热闹的景象,雪地溜球项目尽享静谧和浪漫,雪地碰碰车上演“速度与激情”……北京冬奥会、冬残奥会后的首个冰雪季,青海冰雪游热度高涨。

8岁的刘子晗家住青海省西宁市,他穿着鲜艳的滑雪服,脚踏雪板,在教练的指导下学会了双板滑雪。从起初对冰雪运动的陌生到动作“行云流水”,他说已爱上了在“雪中飞翔”的感觉。

“带着孩子来滑雪,感觉酣畅淋漓,希望孩子用滑雪的方式强身健体,并在体育锻炼中形成应对外界挫折的韧性和能力。”刘子晗的妈妈宋艳妮说。

青海气候凉爽,冬季旅游季长达半年,一半以上地区每年12月到翌年2月平均气温突破零下10摄氏度。低气温、水资源充足、雪季漫长等因素都为青海发展冰雪经济提供了“气候保障”。

莲花山冰雪大世界距省会西宁49公里,该滑雪场负责人介绍,雪场每年经营时间约为100天,春节期间每天游客数量近千人。“立春后,也会吸引大量的冰雪‘发烧友’抓住最后的雪期‘疯狂’一把。”

“如今,冰雪旅游将当地‘冷资源’变成了‘热产业’,在满足大众滑雪需求的同时,也带动了当地经济发展,为乡村振兴赋能。”海东市乡村振兴局副局长

长杨发胜说。

采访中记者了解到,莲花山冰雪大世界所在的平安区古城乡村民收入主要来自种植业和外出务工。古城乡党委书记杨占孝说,农闲时节,很多村民在外地搞运输和拉面生意。2021年雪场落地该乡后,不仅带动了村民在雪场就业,还让当地农家乐生意火爆。

39岁的马福寿家住古城乡石碑村,家中有4亩地,主要种植小麦、油菜和马铃薯,因为当地多为山地和旱地,农作物产量并不高。农闲时节,他在家附近打一些零工。雪场开业后,他在雪场雪鞋区从事雪具租赁工作,每月工资3750元。

目前仅在古城,就有30多位像马福寿一样的农民从事雪具租赁、雪场餐饮服务等工作。“寒冷的冬季,我们在家门口就能挣到钱,让我对新一年的生活充满信心。”马福寿说。

青海省冬季项目和户外运动管理中心主任李卫东介绍,目前青海省有一定规模的滑雪场在10个以上,主要分布在交通相对便利的西宁市、海东市等地,滑雪等冰雪经济填补了青海冬季旅游吸引力弱、淡季区分明显等短板,冰雪经济在促进体育文化旅游融合发展、促进农牧民增收和乡村振兴中作用日益明显。

青海省西宁市大通回族土族自治县东峡镇的康乐滑雪场,是青海首家对外营业的滑雪场。该滑雪场总投资3000万元,于2012年正式营业。雪场负

责人介绍,一到周末,会有大量旅行团、企业户外培训等团队游客到滑雪场来,滑雪场还带动周边40多位村民就业,他们在雪场从事餐饮、造雪等工作。

19岁的代明礼家住大通县东峡镇克麻尔村,12岁时他第一次和家人来到康乐滑雪场滑雪。如今,上大学的他寒假返乡,成为滑雪场的一名教练。

“一天最多时教了10名游客学习滑雪的基本技巧,一个假期下来,下学期的学费都赚够了。”代明礼说,更让他感到开心的是,有更多人通过他的帮助,感受到了滑雪的乐趣。

采访中,业内专家指出,要推动冰雪产业和旅游的融合,标准滑雪场尤为重要。现在青海各雪场的定位还在“戏雪经济”阶段,缺乏高标准滑雪场。基础设施相对薄弱,餐饮酒店等服务无法跟进以及教练员、救援、职业运营团队发展相对落后等因素,也意味着青海冰雪产业还有较大发展空间。

青海省体育局副局长刘兴海说,未来将结合《青海省推动冰雪运动发展的实施方案》《青海省户外运动产业发展规划》,着力推动高原冰雪运动纵深发展。

“我们将结合本地特点、民俗风情,积极举办冰雪以及‘冰雪+旅游’‘冰雪+文化’等活动,普及冰雪运动项目,打牢冰雪运动基础,推动冰雪运动发展,培育冰雪文化旅游产业,实现经济效益与社会效益双赢。”刘兴海说。

(新华社西宁2月17日电)



2月17日,由海东市互助土族自治县县委政府主办,以“健体魄 展风采 振兴新农村”为主题的第五届农牧民运动会鸣枪,来自全县19个乡镇代表队的上千名农牧民运动员将在广场舞、篮球、田径、象棋等项目上同台竞技。

本报记者 陈俊 通讯员 牟泉 摄

冷链“热”起来 运营“强”起来

(上接第一版)

“我们从事牛羊羊肉肉批发,销量占西宁牛羊羊肉肉市场份额的60%,去年销售量是14万只羊和5万多头牛。”青海三江一力农业集团董事长赵依林说:“青海人的餐桌上少不了羊肉,集团每年在慧丰冷链的存储量达4000吨。我们每天凌晨3时就开始屠宰,送到这里入库,再由慧丰配送到我的各个分销商处。”

赵依林说:“之所以选择和慧丰冷链合作,是因为慧丰冷链不仅提供了配送服务还能解决客户的一些个性化需求按需分割后配送。慧丰冷链一个让人放心的合作伙伴,我们只需要把产品送过来就可以,其他的工作慧丰冷链都可以帮我‘搞定’,省时省力。”

推动冷链物流高质量发展,是支撑农业规模化产业化发展,促进农业转型和农民增收的重要基础,对推动消费升级、保证食品质量、降低物流成本、满足群众消费等都具有重要

重要的作用。

慧丰冷链董事长王志勇告诉记者,青海省发展和改革委员会研究制定的《青海省“十四五”冷链物流发展实施方案》提出,到2025年,初步形成冷链物流网络,绿色有机畜产品输出地支撑能力显著增强,城乡居民消费升级服务保障能力明显提升的发展目标。包括积极打造西宁国家骨干冷链物流基地、提升冷链物流配送能力方面,提高冷链物流现代化水平方面,重点建设农产品产地冷藏保鲜设施建设工程、农产品冷链集配中心建设工程、供销行业冷链补短板建设工程、医药冷链物流配套工程等。慧丰冷链正在大步迈向西宁国家骨干冷链物流基地。

为补短板扩规模,慧丰冷链总投资1.2亿元将建成青海省有机农产品交易中心,集农产品加工中心、信息化中心、展馆等多功能。青海省有机农产品交易中心占地面积53亩地(3.53公顷),3月初动

工,预计今年10月份完工投入使用。

“新建成的有机农产品交易中心将从物流、加工、信息化、到体验一应俱全。农产品加工增加了农产品的附加值也为农牧民增收创收,产品提档升级的同时扩大品牌效应。展馆中可以展示各个地区的特色产品,比如祁连山羊肉、门源菜籽油、乐都土豆、茶卡精制盐……”慧丰冷链董事长王志勇介绍。

王志勇说:“地处西宁,我们将发挥省会城市优势,积极响应省委省政府产业‘四地’建设目标,加大冷链有机农产品的收储、加工,做好农产品输出‘最后一公里’文章,在绿色农产品收储、加工、输出中发挥冷链服务功能。从国内外进口优质产品到国内进行加工销售,同时将青海的绿色有机产品销售到国外,增加产品附加值,提高外贸收入,为青藏地区的商品流通提供便利,实现国内外优质产品的互通,提高全省各族群众的生活质量。”